



果清長老致詞

嘉賓雲集 現身說法

儀首先恭請僧伽醫護基金會榮譽董事長上果下清長老致詞。果清長老開示說：

僧伽醫護基金會慧明法師，諸山長老、長老尼，諸位比丘大德、尼師大姐，長官貴賓，諸位護法檀信，還有僧伽醫護會的同仁們、十方護法、團隊大家早安：

從僧醫會在慧明法師等創辦十八年來，一秉佛陀慈護僧團之慈示，不分山

頭、不分教派，常常車行巡迴義診、健保供養、醫療供養、眼鏡供養、假牙供養等，使令僧伽能身心安康，秉戒行持，弘法利生，福慧雙修，圓成報恩，這是非常殊勝的。

再者，有現任的僧醫會董事長慧明法師能秉持同體大悲心。什麼是同體？法界眾生同一真如佛性，眾生同我身；眾生有病苦，同我有病苦一樣。尤其僧伽負責弘法利生殊勝的事情，僧伽的身體能夠健康，眾生就有福報了。對有老病

的僧伽能夠盡心地來照顧，這是功德無量的事，因為看病福田是八福田中最為第一。八種福田是什麼？佛、聖人、和尚、阿闍黎、僧、父、母、病人，上面七種屬於敬田，救濟病人為病田，又稱悲田。能夠供養有病的僧伽亦即播種悲敬二田，故名看病福田是第一福田，非常殊勝。

感謝歷任以來護持僧伽醫護基金會大眾，使令會務能如法地推展，諸位的功德也是無量無邊的。果清簡單講這幾句話，最後恭祝諸位身心康泰、福慧增長，阿彌陀佛！

接著司儀恭請僧伽醫護基金會創辦人^上慧^下明法師致詞。慧明法師向「慈悲的^上果^下清長老、^上淨^下耀長老、^上果^下東長老，慈悲的諸山長老、長老尼，在座諸位法師、居士、大德、志工，還有一直陪伴基金會的醫師、護理師、醫檢師、藥師等十方大德」致意後表示：

感恩大家今日不遠千里而來，聽說最遠的是從屏東而來的法師、善信。誠如榮譽董事長所講，基金會已經創辦十八年，在第一個十年，基金會協助了台灣一兩萬出家眾健保的加入。台灣出家眾加入健保投保率高達 99%。

現在基金會已經邁入第二個十年，如同諸位法師最殷殷期盼的：僧伽安養院



慧明法師致詞

興蓋了嗎？在此向諸位法師做一個報告。

僧伽醫護基金會安養院於民國 96 年購地，在 98 年委託測量公司進行全山測量，99 年 1 月份正式委託山岳工程顧問公司進行土地變更。在變更的契約裡，是由當時擔任董事長果清長老正式簽的一個委託合約，從 99 年到今年 105 年，基金會一直在進行土地變更事宜。所以不是基金會不蓋養老院，而是正在籌建當中，敬請各位法師給予支持、鼓勵，還有慈悲回向，讓照顧僧伽安養、色身健康的志業能夠非常順遂圓滿進行。

感恩十方長老、諸位大德，祝福大家身心健康、福慧增長。阿彌陀佛！

隨後大會禮請諸山長老致詞，與會大眾以熱烈掌聲恭迎新北市佛教會理事長^上淨^下耀大和尚慈悲致詞。淨耀大和尚

開示：

今天是僧伽醫護基金會一年一度祈福法會。此時此刻讓我們想到偉大的佛陀因不忍眾生苦而下降人間，告訴我們苦的由來是從我們造的惡因才會有惡果。佛陀一生的說法不出兩個層面——因緣法、因果法，我們身為佛子當

行佛事，如何依佛陀的教誨斷除煩惱、了脫生死，是學佛者共同的使命；又如何幫助一切眾生離苦得樂，這也是每一位佛弟子應該要荷擔的如來家業。

《阿含經》云：「見僧如見佛，見僧如見法」，因為佛法的傳人是僧伽、佛弟子，僧人猶如佛陀的法身長住世間，佛法的延傳有賴僧伽弘揚佛德，住持正法、戒法，讓眾生種下得度的因緣，進而得離苦得樂的正法力，這是僧伽的使命。

慧明法師獨具智慧，看見照顧僧伽健康的重要，而成立了僧伽醫護基金會，也為在家菩薩廣開一塊福田，讓眾人



果東方丈致詞



淨耀大和尚致詞

機會來共同護持福田僧，令眾僧能安心辦道，有所成就，進而在利益眾生上發揮更大的功能。希望佛教界能有更健全的制度，讓僧伽進入僧團後能安心辦道，能利濟一切眾生，來創造良善的人間，這是我們共同的一份期待，但願大家一起努力！祈願三寶加持，圓滿心願！

在與會大眾掌聲中，大會司儀向淨耀長老致謝，接著恭請法鼓山方丈^上果^下東方丈慈悲開示。果東方丈說：

佛是大醫王，法是良藥，僧是護病者。在面對社會多元變化、數位科技時代，我們更需要用智慧去結合，做一些

轉念、淨念、正念的事情。依憑諸行無常、諸法無我、涅槃寂靜的「三法印」教示，與法相印，將難得的人身當作修行道器，展現慈悲、智慧的生命力，這是讓我們在體會無常、苦、空、無我的緣起當中，即使受苦受難也不等於有苦有難，我們都可以學習觀音菩薩，不畏苦難卻在救苦救難，這也就是僧醫會展現出來的慈悲智慧精神。

2017年法鼓山為社會、世界的祝福語是「福慧傳家」，實踐方針是「修福修慧，安心安家；六度萬行，傳心傳家。」聖嚴師父曾說過：「無我的智慧，安心安身；平等的慈悲，安家安業。無盡的感謝，安心安身；無限的奉獻，安家安業。」這兩段話無非是讓我們關懷我們的家、關懷我們周遭的環境，讓我們們心連心，發起「愍念一切眾生海，興起無量大悲心」的心念。

適才慧明法師跟我們分享僧伽醫護基金會的起承轉合，願我們大悲心起，承先啟後，大轉法輪，圓滿融和。最後，讓我們一起來觀想：「盡心盡力隨緣努力，轉化壓力，成為助力，開發潛力，保持毅力，凝聚向心力，展現生命力，有願就有力，彼此共勉力。」

在諸山長老開示後，由僧醫會董事陳榮基醫師致詞。陳榮基醫師表示，廿一年前，佛教蓮花基金會在淨耀法

師引導下，與聖嚴師父加持下成立。十八年前，慧明法師告訴我，他要創辦僧伽醫護基金會來護持法師們的健康，蓮花基金會非常榮幸能夠提供該會辦公室一張桌子，讓慧明法師開始籌辦工作，同時我們也把護持法師健康的責任傳給僧醫會。這十八年來，兩個基金會互相合作，繼續護持法師的健康。「醫療同仁在僧醫會會務上非常重要，末學今天非常榮幸，代表醫護團隊跟各位法師致意，祈願法師們身體健康，能持續辦道來護持眾生。」陳榮基醫師致詞後，現場響起熱烈掌聲。



僧醫會董事陳榮基醫師致詞



僧伽醫護基金會董事著醫師白袍出席歲末感恩法會。